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Alături de Victor Babeş, Grigore Ştefănescu se bucură de o atenţie 
deosebită, de prim ordin, din partea lui Iosif Vulcan, în rîndurile revistei 
sale „Familia". Drept omagiu cu ocazia aniversării a 150 de ani de la naş
terea şi a 75 de ani de la moartea distinsului paleontolog şi geolog, redăm 
unele date cuprinse în revistă deci, pe care le credem mai importante. 
Precizăm faptul că I. Vulcan se cunoştea bine şi cu Grigore Ştefănescu, 
din Academie, din alte ocazii, mai mult îl vizita chiar acasă la Bucureşti. 

Cele mai multe date se referă la activitatea sa în cadrul Academiei 
Române. Din acestea rezultă, şi potrivit informaţiilor revistei, că Grigore 
Ştefănescu era deosebit de apreciat de către colegii săi, alături de Grego -
riu Cobălcescu - similarul său de la Universitatea din Iaşi. Era un om 
multilateral, cu vederi foarte largi. Milita, în cel mai înalt for ştiinţific şi 
cultural al ţării, pentru dezvoltare şi progres în toate domeniile de acti
vitate, cum ar fi de exemplu limba, muzica etc., pe care le susţinea cu 
acelaş interes şi convingere, ca propriile-i preocupări de specialitate. În
tr-o notă din 1893, I. Vulcan, relatînd asupra atmosferei mai intime în 
care se desfăşurau activităţile din Academie, arată că Grigore Ştefănescu 
avea un „scris neglijabil", alături de Xenopol şi Maniu, amănunt nesem-
nificativ la prima vedere, dar poate important pentru eventualele cer
cetări viitoare de arhivă. Ca o dovadă a modestiei lui Grigore Ştefănescu 
stă şi faptul că Academia încredinţîndu-i de exemplu sarcina de a se pro
nunţa asupra cărţii didactice de lectură şi gramatică, înaintate Acadt'
miei de Ministerul instrucţiunii publice, el cere colegilor săi din cadrul 
acestui for să se pronunţe asupra faptului dacă tocmai el ar fi cel mai 
potrivit să îndeplinească această sarcină. Din intervenţiile colegilor săi 
rezultă că i-au acordat toată încrederea şi în această problemă, fapt pe 
care I. Vulcan a ţinut, după cum se vede, să-l menţioneze în revista sa. 

Alte informaţii se referă la activitatea sa din cadrul Societăţii geo
grafice române (1893-1898), a Societăţii oamenilor de litere din Româ
nia (1903), în cadrul căreia a fost ales membru al juriului de arbitraj, ală
turi de B. Şt. Delavrancea, N. Grigorescu, I. Kalinderu, B. P. Haşdeu, 
C. I. Istrati şi dr. Juvara. Într-o notă a revistei din 1867 I. Vulcan îl mcn-
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ţionează şi în cadrul activităţii desfăşurate la Ateneul Român, alături de 
C. Esarcu, unde se ştie că Gr. Ştefănescu a făcut cunoscute ideile darwi
niste. 

Din activitatea sa ca universitar, se anunţă în paginile revistei „Fa
milia" numirea acad. prof. Gr. Ştefănescu în funcţia de rector al Univer
sităţii din Bucureşti (1897), apoi se fac cunoscute excursiile didactice pe 
care le organiza pentru studenţii săi (1887, !891), cit şi faptul că începea 
un curs public de istorie naturală în cadrul universităţii (1874). A. P. Ale
xi, cu ocazia vizitei sale în Bucureşti din anul 1881, arată că „din bună
tatea dlui prof. Ştefănescu am putut vizita şi cabinetul zoologic şi mine
ralogico-geologic". Intr-o notă din 1888 se arată că, împreună cu Al. Odo
bescu, Gr. Ştefănescu a fost delegat al universităţii bucureştene la ani
versarea a 800 de ani a universităţii din Bologna. Cu ocazia înmormîn
tării lui D. Brândză, în revistă se precizează că „în numele corpului pro
fesoral a vorbit dl. Gr. Ştefănescu, prieten şi coleg al repasatului" (1895). 

Din paginile ,,,Familiei" mai rezultă şi faptul că Gr. Ştefănescu a fost 
invitat la şedinţele Asociaţiei britanice de propăşire a ştiinţei, fiind ales 
în 1888 chiar vicepreşedinte al secţiunii geologice (r. ,,F". 1888, 1889, 1902). 

În alte note ale revistei se face cunoscut faptul că Gr. Ştefănescu a 
fost ales membru al Societăţii belgiene de geologie, paleontologie şi hidro
logie (1887), al Societăţii imperiale a naturaliştilor din Moscova (1890) şi 
,,membru corespondent străin al societăţii geologice „The geologica! So
ciety of London", cea mai veche societate de acest fel" (1900). 

O altă categorie de informaţii se referă la lucrările publicate de că
tre Grigore Ştefănescu, unele dintre ele primite şi de către I. Vulcan la 
redacţie. Dintre acestea menţionăm „Revista ştiinţifică" (1870, 1871, 1881, 
1882), I. Vulcan arătînd de exemplu în nota din anul 1882 faptul că: ,,Re
vista ştiinţifică, întemeiată pentru vulgarisirea sciinţelor naturale şi fisice, 
după o existinţă de douăspre - zece ani, înceată să mai apară de o cam 
dată. Aceasta revistă a fost redactată şi în mare parte scrisă cu multă 
pricepere de academicii noştri dnii P. S. Aurelian şi Gr. Ştefănescu". O 
lucrare pe care I. Vulcan o prezintă cu detalii cititorilor revistei sale, este 
,,Consideraţiuni asupra instrucţiunii publice şi private în România" 
(1874). Din cele menţionate de Vulcan rezultă că Gr. Ştefănescu se preo
cupa mult de instrucţia şi educaţia tinerei generaţii, criticînd aspru sis
temului de învăţămînt din vremea sa. Gr. Ştefănescu milita pentru ,,o 
instrucţiune care să nu se mărginească a da tinerilor numai ore cari cu
noştinţe mai mult sau mai puţin utile, ci care să le formeze anima (spiri
tul n.n.) şi să le îndrepteze caracterul", ,, ... să dăm Ţierii instrucţiunea, 
acest talisman cu care va putea să combată corupţiunea, să puie în res
pect pe străini, să reziste celor din întru". Din felul în care I. Vulcan pre
zintă lucrarea, rezultă că şi el aderă la părerile deosebit de critice ale lui 
Gr. Ştefănescu privind conducerea societăţii româneşti de atunci, atitu
dine ce dovedeşte o mare responsabilitate patriotică faţă de destinele na
ţiunii, de viitorul ei. In ce priveşte Cursul elementar de geologie I. Vulcan 
arată că „învăţatul autor a depus în lucrarea aceasta studiile sale de 25 
ani pe terenul sciinţei geologice; lucrarea sa mai are deosebitul merit d'a 
fi prima lucrare care se ocupă şi cu condiţiunile geologice ale României" 
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(1891). I. Vulcan în 1868 prezentînd cartea „Animalele antidiluviale", 
arată că aceasta „are o limbă flexibilă, din care causă şi venim a o reco
manda atenţiunei on publicu cetitoriu", auotorul Gr. Ştefănescu deci, fiind 
profesor de geologie şi mineralogie la Facultatea de ştiinţe şi director al 
Muzeului de istorie naturală. In 1897 anunţînd apariţia Anuarului Muzeu.,. 
lui de geologie şi de paleontologie editat de Gr. Ştefănescu, I. Vulcan pre
cizează că acesta era şi directorul muzeului. 

Unele materiale Gr. Ştefănescu le publică pentru prima dată în re
vista „Familia", prilej de mîndrie pentru „redactorul şi proprietarul" 
acesteia, Iosif Vulcan: .,O escursiune pe Potomac", .,Niagara" (1892), pre
cizîndu-se că lucrarea a fost „scrisă anume pentru acest nr. al Familiei" 
sau că „a apărut ... întîi în foaia noastră". Faptul constituie o dovadă în 
plus a bunelor relaţii dintre Gr. Ştefănescu şi I. Vulcan, de o apreciere 
reciprocă, apoi o dovadă şi a faptului că Gr. Ştefănescu avea o considera
ţie deosebită faţă de revistă•. Conţinutul celor două materiale amintite 
este deosebit de interesant, ele fiind unul din rezultatele participării lui 
Gr. Ştefănescu, împreună cu Şt. Sihleanu (şi soţiile lor) la Congresul geo
logic de la Washington . .,Ca să descriu cele ce am văzut în cele mai bine 
de 10 OOO km ce am parcurs în America (S.U.A. n.n.), de la ţărmurile 
Atlanticului pînă aproape de ţărmurile Pacificului, pe creştetul şi în 
inima Munţilor Stîncoşi, mi-ar trebui ani şi volume cari să cuprindă toate 
minunile naturale şi omenesci ale acestor regiuni". Referitor la poporul 
american, Gr. Ştefănescu arată că „americanii cunosc România mai bine 
decît mulţi europeni ... ei au mare simpatie pentru noi Românii, mai cu 
seamă de cînd, ca şi dînşii ne-am cîştigat, prin luptă, independenţa 
noastră. Războiul din urmă a dus numele Românilor pe aripile faimei în 
America şi dincolo de America şi cu dînsul şi simpatia popoarelor pentru 
noi". Ca dovadă stă şi o surpriză pe care organizatorii americani au fă
cut-o celor 4 români, pe vasul cu care călătoreau pe Potomac toţi dele
gaţii la congres: .,conducătorii americani ai escursiunei, plănuiră un com
plot, dar un complot plăcut, în contra noastră a românilor, dedeseră ordin 
musicei ca să cînte imnul naţional român: ochii tuturor acelora cari erau 
în secretul complotului, erau aţintiţi asupra noastră ca să vadă ce impre
siune ne va produce; înţelege ori cine că emoţiunea ce am simţit-o nu se 
p6te descrie; ca electrisaţi, am sărit din grupa unde discutam şi am ascul
tat cu nesaţiul şi religiositatea de care un bun patriot p6te fi capabil la 
auzul imnului naţional, care îi amintesce de patria sa iubită de care se 
află despărţit printr-un Continent şi un Ocean şi la 9 OOO de kilometre 
departe de dînsa. 

Pentru prima oară ţărmurile Potomacului representează ecoul imnu
lui românesc, pentru prima oară undele acestui rîu duc în cutele lor 
umede melodiile imnului nostru naţional pentru a le izbi de încîntătoarele 
ţărmuri ale lui Mont Vernon ... ". Am ţinut să redăm acest pasaj mai 
lung din articol, deoarece dovedeşte sincer şi sensibil înaltul patriotism 
al lui Gr. Ştefănescu şi într-adevăr o surprinzătoare şi deosebită simpa
tie americană faţă de ţara noastră. Precizăm faptul că dintre delegaţiile 
străine, numai pentru România s-a cîntat imnul naţional! Finalul excur
siei a fost vizita la mormîntul şi casa memorială a lui G. Washington de 
43 - Anuar „Crtsia~ 
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la Mont Vernon. Gr. Ştefănescu a fost profund emoţionat de această „pi
oasă vizită" şi arată că: ,,un popor care ştie să-şi venereze în aşa mod pe 
binefăcătorii săi, merită iubirea şi respectarea omenirei întregi". Ne per
mitem să calificăm călătoria lui Gr. Ştefănescu (a delegaţiei române) în 
S.U.A., cît şi mai ales publicarea unor impresii personale din această că
lătorie şi într-o revistă de masă, cum era „Familia", drept o contribuţie 
dintre cele mai salutare şi îmbucurătoare la dezvoltarea relaţiilor româ
no-americane. 

In paginile revistei „Familia" se face cunoscut faptul că Gr. Ştefă
nescu a participat şi la congresele de la Paris, Petersburg, Londra. Odată 
cu Congresul geologic de la Londra din 1888, Gr. Ştefănescu participă şi 
la a 58-a reuniune a „The British Association for the advencement of 
science". Iosif Vulcan îi publică lui Grigore Ştefănescu o parte din im
presiile de aici (,,Patru zile în castelul de la Rushmor", 1894), după textul 
unei conferinţe ţinute la Societatea geografică din Bucureşti. Se arată că 
Grigore Ştefănescu a fost printre cei cîţiva străini care au fost invitaţi 
într-o excursie de către preşedintele secţiei de antropologie a acestei aso
ciaţii, generalul Pitt Rives - arheolog, pe domeniul său de la Rushmor, 
în apropiere de Salisbury la 15 sept. 1888. Se dau numeroase detalii pri
vind stratele protlandiene şi depozitele cretacice din zona vizitată. Locul 
reuniunii a fost orăşelul Bath, în apropierea căruia a lucrat William 
Smith, cel care a pus bazele stratigrafiei geologice, după cum se precizează 
tn rindurile revistei. 

Intr-o informaţie din 1872 se face cunoscut cititorilor „Familiei" fap
tul că Gr. Ştefănescu a fost ales membru în comisia care reprezenta Ro
mânia la expoziţia internaţională de la Viena. 

Vezuviul începind să devină activ, Iosif Vulcan dă în 1876 următoarea 
informaţie: ,,Distinsul nostru profesor din Bucuresci, dlu G. Ştefănescu, 
împinsu de dorinţa de a vede fasele acestui importantu fenomenu geolo
gicu, a pornitu în 2 ianuarie la Neapole". Gr. Ştefănescu trebuie să fi 
fost însoţit şi în această călătorie de către soţia sa Maria Gr. Ştefănescu, 
pe care Iosif Vulcan a cunoscut-o şi personal. El arată în acest sens, cu 
ocazia unei vizite pe care o face acasă soţilor Ştefănescu, la începutul anu
lui 1897: ,,dl şi dna Grigoriu Ştefănescu, cari în toţi anii au românescul 
îndemn d'a pofti la masa dlor ospitală pe membrii de peste Carpaţi, din 
Bucovina şi din Iaşi, ai Academiei. Simpatia colegială cu care totdeauna 
suntem întîmpinaţi în această familie onorabilă, ne inspiră nişte momente 
care aici, departe de vetrele noastre familiare ne încălzesc inimile". Cu 
ocazia acestei mese, care a fost bogată, Alexandru Roman a mulţumit 
în numele tuturor şi doamna Maria Gr. Ştefănescu a cîntat la pian melo
dii româneşti, precizează I. Vulcan în continuare. Din acelaşi material re
zultă faptul că Gr. Ştefănescu a fost în relaţii bune, apreciat în mod deo-
sebit şi de Spiru C. Haret. _ 

Doamna Maria Gr. Ştefănescu trebuie să fi fost o persoană distinsă, 
cu preocupări intelectuale. În anul 1876, cînd Gr. Ştefănescu era deci în 
Italia, I. Vulcan informează cititorii revistei sale că doamna Maria Gr. 
Ştefănescu a publicat la Neapole lucrarea „La Dacia e la Romania" vo
hun ce era de fapt traducerea tratatului elementar de istorie naţională a 
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lui E. Rădulescu, arătînd că „ziarele italiene scriu cu multă recunoştinţă 
despre această lucrare". In trei rînduri I. Vulcan face cunoscut titlul unei 
alte lucrări a d-nei Maria Gr. Ştefănescu şi anume „Africa şi espediţiunea 
lui Camerun", pe care o primeşte şi la redacţie (atunci încă la Budapesta, 
1876, 1877). 

note revista „Familia": Salon, 1n Ateneu, 1867, 48, 551; Ce e nou? Literatură 
şi arte (O carte noua), 1868, 2, 23; Literatură 'Şi arte (,.Revista sciintifică"), 1870, 
4, 47; Ce e nou? (Espositiunea internaţională din Viena), 1872, 3, 34; Gr. Şte
fănescu: Instrucţiunea, 1874, 4, 37-38; Ce e nou? (Dlu Grigoriu Ştefănescu), 
1874, 40, 478; Salonu Ce e nou? Unu romanu la Vesuvu, 1876, 4, 47; Salonu 
Ce e nou? Literatura „La Dacia e la Rumenia", 1876, 31, 359; Salonu Ce e 
nou? Dn'a Maria Gr. Ştefănescu, 1876, 37, 444; I. Vulcan: Productele literaturel 
române în 1876, 1876, 52, 614, 615; Salonu Ce e nou? Literatura „Africa şi es
pediţiunea lui Cameron", 1877, 6, 1'2; Salonu Literatura şi arti Dl Gr. Şteffi
nescu, 1879, 38, 258; Academia Română, 1881, 67, 428; A. P. Alexi Suveniri şi 
notiţe de călătorie (în Transilvania, România şi Dobrogea) (Urmare), 1881, 79, 
537; Salon Literatură şi arte. Revista şcientifică, 1882, 21, 259; Ce e nou? Şcirl 
personale, 1887, 24, 286; idem, 1887, 34, 406--407; idem, 1888, 20-21, 233; idem, 
1888, 36, 418; idem, 1888, 38, 444; idem, 1889, 15, 178; idem, 1890, 10, 119; Salon 
Literatură şi arte. Curs elementar de geologie, 1891, 17, 191; Biserică şi şcoală. 
Escursiuni studenţeşti, 1891, 26, 311; Ce e nou? Şciri scurte, 1891, 30, 360; Gr. 
Ştefănescu: Niagara, 1892, 17, 194-196; Ştefănescu Gregoriu: O escursiune pe 
Potomac, 1892, 20, 234-235; Şciri literare şi artistice, 1892, 46, 550; Iosif Vul
can: Salon. Ciaiuri academice, 1893, 14, 164; Ce e nou? Societatea geografică 
română, 1893, 16, 191; Ştefănescu Gr.: Patru zile în castelul de la Rushmor, 
1894, 14, 159-161; Ce e nou? Inmormîntarea lui dr. D. Brândza, 1895, 34, 408; 
Literatură şi arte. Geologie şi paleontologie, 1897, 14, 168; Vulcan I. De la 
Bucureşci, 1897, 19, 177-178; Ce e nou? Şciri personale, 1897, 30, 359; Litera
tură şi arte. Congresul geologic internaţional, 1897, 35, 419; Ce e nou? Şciri 
personale, 1897, 52, 623; Literatură şi arte. Societatea Geografică Română din 
Bucureşci, 1898, 11, 131; Salon. Literatură. Distincţiunea unui învăţat român, 
1900, 11, 130; Ce e nou? Un savant român în Anglia, 1902, 13, 155; Literaturii. 
Publicaţiunile noue ale Academiei Române, 1902, 6, 69; Ce e nou? Societatea 
oamenilor de litere din România, 1903, 45, 539; - Familia Foaie enciclopedic6 
şi beletristică cu ilustraţiuni 1865-1906 Indice bibliografic Univ. Babeş-Bolyai 
Cluj, B.C.U. Cluj, 1974, vol. I, 362, 688; Paina I. Aspecte privind darwinismul 
în paginile revistei „Familia" (1865-1906), Nymphaea, 1976, IV, 290; Paina I. M. 
Citeva aspecte ale istoriei ştiinţei în paginile revistei „Familia" (1865-1906), 
Crisia, 1978, VIII, 572. 

Comunicare susţinută la sesiunea ştiinţifică „Noi rezultate ale cercetării isto
riografice bihorene", Oradea, Muzeul Ţării Crişurilor, 1 martie 1986. 
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